
Το Σάββατο 27 Δεκεμβρίου στην αί-
θουσα του Φιλοτεχνικού Συλλόγου 
Λεβιδίου, τα παιδιά είχαν την ευκαι-
ρία να ζήσουν μια μοναδική μαγι-
κή εμπειρία μέσα από την αφήγηση 
του παραμυθιού του Ευγένιου Τρι-
βιζά, «Έξι στολίδια ταξιδεύουν». Με 
έμπνευση από την ιστορία, συμμε-
τείχαν σε θεατρικό παιχνίδι γεμάτο 
κίνηση, αυτοσχεδιασμό, παιχνίδι ρό-
λων και συνεργασία, ζωντανεύοντας 
τις περιπέτειες των χαρακτήρων.
Το θεατρικό δρώμενο παρουσιάστη-
κε από τη Μαρία Ρούσσου, μέλος 
της ερασιτεχνικής θεατρικής ομάδας 
«Δράστες». Η παρουσία της  μαζί με 
τα ξωτικά της Μαρία, Άρης, Ματίνα, 
Τασούλα και Βασίλης, διασκέδασαν 
εθελοντικά τους μικρούς μας φίλους.
Η μαγεία δεν σταμάτησε στο παιχνί-

δι: τα παιδιά δημιούργησαν τα δικά 
τους στολίδια χρησιμοποιώντας φυ-
σικά υλικά, εξερευνώντας χρώμα-
τα, υφές και μορφές από τη φύση. Η 
δραστηριότητα αυτή συνδύασε φα-
ντασία, τέχνη και συνεργασία, αφή-

νοντας στα παιδιά χαμόγελα και ανα-
μνήσεις που θα τους συντροφεύουν 
για πολύ καιρό.
Μια πραγματική γιορτή για τη φα-
ντασία και τη δημιουργικότητα των 
μικρών μας φίλων!

Η 30ή Δεκεμβρίου στο Λεβίδι εξελί-
χθηκε σε μια από εκείνες τις βραδιές 
που μένουν χαραγμένες στη μνήμη 
όχι για την τελειότητα των συνθηκών, 
αλλά για την αλήθεια και τη ζεστασιά 
των ανθρώπων. Παρότι η εκδήλωση 
είχε προγραμματιστεί στην πλατεία 
του χωριού, η βροχή είχε διαφορετι-
κά σχέδια. Κι όμως, αντί να χαλάσει 
τη γιορτή, την ομόρφυνε. Η εκδήλω-
ση μεταφέρθηκε στην αίθουσα του 
Φιλοτεχνικού Συλλόγου Λεβιδίου και 
εκεί γεννήθηκε μια βραδιά γεμάτη 
συγκίνηση, χαμόγελα, παιδικά γέλια 
και κοινή χαρά.

Η γιορτή πραγματοποιήθηκε με τη 
συνεργασία της Δημοτικής Κοινότη-
τας Λεβιδίου, του Φιλοτεχνικού Συλ-
λόγου Λεβιδίου, του Συλλόγου Σω-
ματικής Αγωγής «Ορχομενός», της 
Θεατρικής Ομάδας «Θεατράλως», 
της Νεολαίας, του Χορευτικού Ομί-

λου «Αρκαδιανή» και των Συλλόγων 
Γονέων και Κηδεμόνων των Σχολείων, 
αποδεικνύοντας για ακόμη μία φορά 
τη δύναμη της συνεργασίας και της 
ενότητας στην τοπική κοινωνία.

Αξιοσημείωτο είναι πως η γιορτή ξε-
πέρασε τα όρια του χωριού, καθώς 
την εκδήλωση τίμησαν με την πα-
ρουσία τους επισκέπτες όχι μόνο από 
το Λεβίδι, αλλά και από την Τρίπολη 
και την Πάτρα, δίνοντας ακόμη μεγα-
λύτερη ζωντάνια και δυναμική στη 
βραδιά.

Τα παιδιά είχαν την τιμητική τους. Οι 
κοπέλες από τον Οδηγισμό στάθηκαν 
δίπλα τους με αγάπη, φροντίδα και 
δημιουργικότητα, δημιουργώντας 
μια ατμόσφαιρα παιχνιδιού και μαγεί-
ας. Ο Άγιος Βασίλης, με τον Προκόπη 
Αθανασόπουλο, και οι Αγιοβασιλίτσες 
Σωτηρία και Κωνσταντίνα μοίρασαν 

δώρα και χαρά, κάνοντας τη μέρα 
των παιδιών πραγματικά μοναδική.

Την ίδια στιγμή, οι μεγάλοι απόλαυ-
σαν ζεστή σούπα, οινόμελο,  και 
πλούσια κεράσματα, ενώ η μουσική 
συνοδεία του Γιάννη Ζιάζιαρη έδωσε 
ρυθμό και κέφι στη βραδιά.
Ιδιαίτερη μνεία να κάνουμε
• στο εστιατόριο SUNSET για την ετοι-
μασία και την μεταφορά ζεστής απο-
λαυστικής σούπας 
•  στους Συλλόγους Γονέων και Κηδε-
μόνων, τη Θεατρική Ομάδα “Θεατρά-
λως” και τον Χορευτικό Όμιλο “Αρκα-
διανή” για τα αλμυρά, τα γλυκά και 
τα αναψυκτικά και στο βιβλιοπωλείο 
THE STORY BOOK (Παπαναστασίου 1, 
Λεβίδι) για τα δώρα του Άγιου Βασί-
λη.

Ακόμη να αναφέρουμε την εθελοντι-
κή συμμετοχή πάρα πολλών νέων, 
στην οργάνωση και την εξυπηρέτη-
ση της εκδήλωσης

Η βραδιά αυτή απέδειξε πως όταν 
οι άνθρωποι ενώνονται με αγάπη 
και διάθεση προσφοράς, ούτε ο και-
ρός, ούτε οι δυσκολίες μπορούν να 
σταθούν εμπόδιο. Γιατί τελικά, οι πιο 
όμορφες γιορτές δεν μετριούνται σε 
στολίδια και σκηνικά, αλλά σε χαμό-
γελα, αγκαλιές και στιγμές που μέ-
νουν στην καρδιά.
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ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ
Μια μαγική παράσταση για τα παιδιά: παραμύθι, παιχνίδι και δημιουργία

Ο Φιλοτεχνικός Σύλλογος Λεβιδίου φιλο-
ξένησε την ομάδα «Επιβάτες στο τρένο 
του πολιτισμού» σε μια ιδιαίτερη έκθεση 
ζωγραφικής με θέμα «Στις σκιές του πο-
λέμου», η οποία πραγματοποιήθηκε από 
τις 25 έως και τις 28 Οκτωβρίου.
Η έκθεση περιλάμβανε έργα με έντονη 
συναισθηματική φόρτιση και ποικιλία ει-
καστικών προσεγγίσεων. Κάθε δημιουρ-
γία είχε τη δική της ταυτότητα, άλλοτε 
φωτεινή και δυναμική, άλλοτε εσωτερι-
κή και στοχαστική, αποτυπώνοντας τον 
προσωπικό χαρακτήρα και την ψυχή 
των δημιουργών της.
Η ομάδα «Επιβάτες στο τρένο του πολι-
τισμού» αποτελεί μια κοινότητα ερασι-
τεχνών καλλιτεχνών και φιλότεχνων με 
κοινό όραμα τη διάδοση της τέχνης και 
την καλλιέργεια νέων τρόπων επικοινω-
νίας και προβληματισμού μέσα από τον 
πολιτισμό. Ξεκίνησε τη δράση της το 
2019 με έκθεση ζωγραφικής στον εσω-
τερικό χώρο αναμονής του κλειστού και 
εγκαταλελειμμένου Σιδηροδρομικού 
Σταθμού Τρίπολης και έκτοτε συνεχίζει 
με διαρκή πολιτιστική παρουσία. Στο 
ενεργητικό της περιλαμβάνονται εκθέ-
σεις ζωγραφικής εντός και εκτός Αρκα-
δίας, παρουσιάσεις βιβλίων, θεατρικές 
παραστάσεις και άλλες πολιτιστικές εκ-
δηλώσεις.
Την έκθεση στο Λεβίδι επισκέφτηκαν 
μαθητές όλων των βαθμίδων, από το Δη-
μοτικό έως το Γυμνάσιο και το Λύκειο, 
δίνοντας έναν ιδιαίτερο παλμό στην εκ-
δήλωση. Η παρουσία και το ενδιαφέρον 
των παιδιών ανέδειξαν τον εκπαιδευτικό 
και διαγενεακό ρόλο της τέχνης. Παράλ-
ληλα, την έκθεση επισκέφτηκαν πολλοί 
συμπολίτες, καθώς και επισκέπτες από 
την Αθήνα, με τους οποίους αναπτύχθη-
καν ενδιαφέρουσες συζητήσεις γύρω 
από την τέχνη και τη σημασία της.
Στο πλαίσιο της έκθεσης, η ομάδα προ-
σέφερε στον Φιλοτεχνικό Σύλλογο Λεβι-
δίου ένα συλλογικό έργο, φιλοτεχνημέ-
νο από όλα τα μέλη της: το προσωπείο 
του Θεόδωρου Κολοκοτρώνη. Πρόκειται 
για ένα έργο με έντονο συμβολισμό και 
ιστορικό βάθος, αφιερωμένο στην Ελλη-
νική Επανάσταση του 1821, το οποίο θα 
παραμείνει μόνιμα στον χώρο του Συλ-
λόγου.

Μια γιορτή που ένωσε το Λεβίδι και γέμισε την κοινότητα χαμόγελα, 
ζεστασιά και αγάπη

Έκθεση ζωγραφικής
 «Στις σκιές του πολέμου» 

στο Λεβίδι
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Θα δημοσιεύσουμε, σε συνέχειες, όσα στοιχεία 
έχουμε στη διάθεσή μας για την εκπαίδευση 
στο Λεβίδι. Ήτοι για το Δημοτικό αρρένων, για 
το Δημοτικό θηλέων, το Ελληνικό σχολείο η 
Σχολαρχείο και το Γυμνάσιο, με τον απαραίτητο 
σχολιασμό.
Στην πρώτη συνέχεια που δημοσιεύουμε σήμε-
ρα, όλες οι πληροφορίες, για το Δημοτικό σχο-
λείο τα πρώτα μετεπαναστατικά χρόνια, προέρ-
χονται από έρευνα που έκανε ο Παναγιώτης Κ. 
Γαλάνης στα Γενικά Αρχεία του Κράτους και δη-
μοσίευσε στο βιβλίο του «Η επαρχία Μαντινεί-
ας και τα σχολεία της στα χρόνια της Βασιλείας 
του Όθωνα». Ο σχολιασμός δικός μας.
Πριν προχωρήσουμε να κάνουμε κάποιες πα-
ρατηρήσεις για εκείνη την εποχή.
Τα σχολεία δεν είναι τίποτα παραπάνω από κά-
ποιο δωμάτιο η κάποια αποθήκη του Δήμου.
Οι μαθητές δεν αντιστοιχούν στους αριθμούς 
που έδινε ο δήμος. Περισσότερο πλησιάζουν σ’ 
αυτούς που ήταν εγγεγραμμένοι. Πρέπει ακόμη 
να πάρουμε υπ’ όψιν μας και άλλες συνθήκες 
εκείνης της εποχής, όπως την ετήσια εσωτε-
ρική μετανάστευση μαζί με τα κοπάδια, που 
ερήμωνε το χωριό κατά τον χειμώνα. Ακόμη, 
θα φανεί αστείο αλλά τα παπούτσια (και εννο-
ούμε τα τσαρούχια), ήταν κάτι σπάνιο στους 
μικρούς μαθητές.  Ο δήμος κυρίως, πλήρωνε 
τους δασκάλους (όταν τους πλήρωνε). Για να 
έρθει κάποιος δάσκαλος ο μόνος τρόπος ήταν 
με τα πόδια. Άντε και καμιά φορά με κανένα γαϊ-
δούρι. Όσο μεγαλύτερη ήταν η απόσταση από 
τον τόπο του, τόσο δυσκόλευαν τα πράγματα. 
Ακόμη να μην ξεχνάμε τους ιδιαίτερους χειμώ-
νες εδώ στα ορεινά. Η κατάσταση ήταν ακόμη 
χειρότερη για τις δασκάλες, όταν άρχισαν τα 
δημοτικά θηλέων μερικές δεκαετίες αργότερα. 
Οι δάσκαλοι όπως ήταν φυσικό έπαιζαν σημα-
ντικό ρόλο στις τοπικές κοινωνίες και δεν υπήρ-
χε περίπτωση να μην εμπλακούν στα τοπικές 
αλλά και στις γενικότερες πολιτικές αντιπαρα-
θέσεις. Αυτό εξηγεί εν μέρει και τις συχνές αλ-
λαγές δασκάλων.  Το υπουργείο γενικά είχε επο-
πτικό ρόλο και ενέκρινε τα των δασκάλων, πε-
ρισσότερο από την πολιτική τους λειτουργία η 
«το μέσον» που είχαν, παρά από την ικανότητά 
τους. Από το 1836 μέχρι το 1847 δήμαρχος Ορ-
χομενού ήταν ο Αναγνώστης Ζής, εκπρόσωπος 
της παλιάς σχολής, που δεν τα πήγαινε καθόλου 
καλά με τη Βαυαροκρατία. Τότε εμφανίστηκαν 
νέες πολιτικές δυνάμεις υπό τον, μετέπειτα, δή-
μαρχο Κων/νο Αποστολόπουλο.
Η πρώτη επίσημη αναφορά στο Δημοτικό 
σχολείο Ορχομενού με έδρα το Λεβίδι έγινε 
στις 6/10/1838. Με έγγραφό του ο Διοικητής 
Μαντινείας προς την επί των εκκλησιαστικών 
Βασιλικήν Γραμματείαν, αναφέρεται ως προ-
τεινόμενος δάσκαλος για το Δημοτικό σχολείο 
Λεβιδίου ο Ιω. Λαμπρινίδης. Ο Ιω. Λαμπρινίδης 
που καταγόταν από την Γρανίτσα του δήμου 
Νυμφασίας ήταν γνωστός ιδιωτικός δημοδιδά-
σκαλος και οι κάτοικοι του δήμου Ορχομενού 
τον είχαν σε μεγάλη υπόληψη. Έτσι ο δήμαρχος 
Ορχομενού Αναγνώστης Ζης τον πρότεινε στον 
διοικητή Μαντινείας για δάσκαλο στο Λεβίδι. 
Ο Λαμπρινίδης διορίστηκε τον Οκτώβριο του 
1838. Ο Γραμματέας Γλαράκης όμως είχε αντίρ-
ρηση και είχε σύντομη θητεία. Έτσι στο διδα-
σκαλείο στην Τρίπολη παρουσιάστηκε άλλος, 
ο Ιω. Λυμπερόπουλος και αυτός από τη Γρανί-
τσα.  Σε έγγραφο που στάλθηκε από την Γενική 
γραμματεία αναφέρεται: Αν πράγματι ο Δήμαρ-
χος Ορχομενού κινήθηκε από τον διακαή πόθο 
για τη γνώση και τη μάθηση της νεολαίας του 
δήμου του και όχι μόνο για τον διορισμό του 
Ιω. Λαμπρινίδη, ο οποίος παρουσιάζεται με ελ-
λιπείς γνώσεις, τότε ας ετοιμάσει σχολείο με το 
αναγκαίο υλικό και έπειτα να διοριστεί κάποιος 
δημοδιδάσκαλος που αυτός νομίζει. Ο Διοικη-
τής Μαντινείας προτείνει τον Ιω. Λυμπερόπου-
λο δημοδιδάσκαλο Γ΄τάξεως και ο οποίος αφού 

συμπλήρωσε τις γνώσεις επιθυμεί να διορισθεί 
στο Δημοτικό Σχολείο Ορχομενού. Πράγματι 
το Μάϊο του1839 με Βασιλικό διάταγμα διορί-
ζεται ο παραπάνω με μισθό από το δημοτικό 
ταμείο 100 δρχ κατά μήνα. Για την κατάσταση 
του δημοτικού σχολείου Λεβιδίου ορίζεται ο 
επαρχιακός δημοδιδάσκαλος στην Τρίπολη 
Αποστολίδης για να κάνει σχετική έκθεση. Στην 
έκθεσή του αυτή αναφέρει: Η κατάσταση του 
εν τη πρωτευούση του δήμου Ορχομενού σχο-
λείου είναι αθλία και τα παράπονα των δημο-
τών εναντίον του δημοδιδασκάλου Ιω. Λυμπε-
ρόπουλου φαίνονται ως μη έχοντα υπόσταση. 
Είμαστε στο 1842 και υπάρχει ένταση μεταξύ 
των δημοτών και του δασκάλου Ιω. Λυμπερό-
πουλου. 20 δημότες του δήμου Ορχομενού σε 
έγγραφό τους προς την επί της Εκπαιδεύσεως 
Βασιλικήν Γραμματείαν της Επικρατείας στις 15 
Μαρτίου του 1842 αναφέρουν: Ο δημοδιδά-
σκαλος Ιω. Λυμπερόπουλος από την ημερομη-
νία διορισμού του 29 Μαϊου 1839 στο δημοτικό 
σχολείο Ορχομενού ουδεμίαν πρόοδον έφερεν 
ούτε στην ανάγνωση αλλά ούτε και στην αλ-
ληλοδιδακτική μέθοδο. Αυτό συνέβαινε διότι 
ο Ιω. Λυμπερόπουλος ως κύριο έργο είχε την 
δικηγορία εις το Ειρηνοδικείο Ορχομενού που 
εδρεύει στο Λεβίδι όπου και αυτός διαμένει. 
Επίσης μια φορά το μήνα  πήγαινε στην Τρίπολη 
και απουσίαζε από το σχολείο του πολλές φο-
ρές επί δεκαήμερον και ακόμα βοηθούσε τον 
δήμαρχο Ορχομενού σε διάφορες ενέργειες για 
προσωπικά συμφέροντα του δημάρχου. Παρα-
καλούμε την σεβαστή Γραμματεία να στείλει 
άλλον διδάσκαλον αλληλοδιδακτικού άξιον και 
επιμελή, καθότι ο νυν ένεκα της απουσίας και 
ένεκα της αμάθειας τίποτα δεν απέδωκεν.

Εν Λεβιδίω την 15 Μαρτίου
Ευπειθέστατοι
Οι δημότες Ορχομενού
Κων/νος Αποστολόπουλος, Κων/νος Οικονο-
μόπουλος, Γεώργιος Γιαννακόπουλος, Γεώργιος 
Αποστολόπουλος, Νικόλαος Αργυρόπουλος, 
Αθανάσιος Δημητρακόπουλος, Κωνσταντής 
Μερμίγκης, Δημήτριος Παναγόπουλος, Πα-
ναγιώτης Κόλιας, Ιωάννης Ρογάρης, Νικόλαος 
Ζάβος, Βασίλης Νικολάου
Παναγιώτης Ζάβος κλπ.

Στις 11 Απριλίου του 1842 ο δημοδιδάσκαλος 
Ιω. Λυμπερόπουλος σε απάντηση στο έγγρα-
φο των 20 δημοτών σε έγγραφό του αναφέρει: 
Προσπαθώ να προσφέρω όσον το δυνατόν 
περισσότερα στην εκπαίδευση των μαθητών, 
όμως ο δήμαρχος Ορχομενού δεν φροντίζει 
όσα επί των καθηκόντων του απαιτούνται, οι 
μαθητές κάνουν πολλές απουσίες ένεκα των 
γεωργικών και κτηνοτροφικών εργασιών των 
γονέων τους και καθυστερείται ο μισθός μου 
περισσότερο από 7 μήνες. Τα θρανία του σχο-
λείου είναι λιγοστά και δεν μπορούν να εξυπη-
ρετήσουν τους 40 περίπου μαθητές που φοι-
τούν όμως περιστασιακά. Υπάρχουν 2 πίνακες 
λίγα ευαγγέλια κλπ. Ο δάσκαλος ζητά δίμηνη 
άδεια για να βελτιώσει και να φροντίσει τα ανα-
γκαία της οικογένειάς του εκμεταλλευόμενος 
τη διακοπή των μαθημάτων λόγω θέρους και 

τις επισκευές που γίνονται στο σχολείο.
Ένα σύντομο πέρασμα από το δημοτικό σχο-
λείο κάνει και ο δημοδιδάσκαλος Περδικίδης 
Κων/νος
Σε έγγραφό του το 1843 ο δήμαρχος Ορχομε-
νού Αναγνώστης Ζης αναφέρει ότι παρά τη δί-
μηνη απουσία του δημοδιδασκάλου Ιω. Λυμπε-
ρόπουλου δεν παρουσιάστηκε κάποια οπισθο-
δρόμηση στην πρόοδο των μαθητών καθότι οι 
μαθητές διακόπτουν τα μαθήματά τους κατά 
την εποχή του θερισμού.

Η επιθεωρητική επιτροπή του δήμου Ορχομε-
νού
Ο πρόεδρος
Αναγνώστης Ζης
Τα μέλη
Αναγνώστης ιερεύς
Ο. Αλεξόπουλος
Σταμάτης Δημητρακόπουλος

Ένα χρόνο μετά το Σεπτέμβριο του 1844 ο Ιω. 
Λυμπερόπουλος ζητά άδεια ενός έτους για λό-
γους υγείας, την οποία ο υπουργός Γ. Γλαράκης 
εγκρίνει μετά αφαιρέσεως του μισθού του. Μετά 
την λήξη της άδειάς του ο Λυμπερόπουλος δεν 
μπορεί να επανέλθει στη θέση του, αλλά και 
ούτε να διοριστεί αλλού αν δεν δώσει τις κατά 
τον νόμο απαιτούμενες εξετάσεις διετίας. Στη 
θέση του τοποθετείται με Βασιλικό διάταγμα 
το 1844, ο δημοδιδάσκαλος Κων/νος Πιτσινός 
από τον Άγιο Πέτρο με μισθό 50 δραχμών που 
θα χορηγούνται από το δημοτικό ταμείο.
Μετά το καλοκαίρι όμως ο Πιτσινός δεν εμφα-
νίζεται στο σχολείο του Λεβιδίου για 2 μήνες. 
Υπάρχουν διαμαρτυρίες και ο υπουργός απα-
ντά ότι ο Πιτσινός δεν ενεφανίσθη διότι απε-
λύθη από το διδασκαλικό επάγγελμα μετά την 
καταδίκη του από το πλημμελειοδικείο Καλα-
μάτας σε φυλάκιση ενός μηνός και σύμφωνα με 
τον νόμο περί δημοτικών σχολείων απολύεται 
της διδασκαλικής υπηρεσίας και διαγράφεται 
από τον κατάλογο των δημοδιδασκάλων. Στη 
θέση του διορίζεται ο δημοδιδάσκαλος Ν. Βου-
ζιούκος με μετάθεση από το σχολείο Πλατάνου. 
Στο Λεβίδι υπάρχει αναταραχή και νέα αναφο-
ρά 119 κατοίκων στέλνεται στη Γραμματεία. 
Σ’ αυτήν αναφέρουν: Οι κάτοικοι του χωρίου 
Λεβιδίου του δήμου Ορχομενού της επαρχί-
ας Μαντινείας με λύπη πληροφορήθηκαν την 
απόλυση του δημοδιδασκάλου Κων/νου Πιτσι-
νού. Από την αμέλεια, την αμάθεια και την αδια-
φορία του πρώην δημοδιδασκάλου Ιω. Λυμπε-
ρόπουλου το σχολείο έκλεισε και άλλα παιδιά 
πήγαν να μάθουν τέχνες και άλλα να φυλάνε 
βόδια και πρόβατα. Όμως το διάστημα που ο 
Πιτσινός δίδασκε στο σχολείο Ορχομενού τα 
παιδιά έδειξαν μεγάλες προόδους. Η επιμέλεια 
και το ζήλο του δημοδιδασκάλου εδείχθει στα 
παιδιά και παρακαλούμε να στείλετε τον ίδιο 
γιατί διαφορετικά με άλλον δημοδιδάσκαλον 
δεν θα πάνε σχολείο και έτσι θα στερηθούν την 
πολύτιμη μάθηση. Αλλά και από 106 μαθητές 
του δημοτικού σχολείου στέλνεται αναφορά 
την 1η Φεβρουαρίου του 1845 όπου αναφέ-
ρεται ότι επιθυμούν να επανέλθει ο Πιτσινός 
διότι με αυτόν επανήλθαν στο σχολείο και έμα-
θαν που μέχρι τότε ούτε καν γνώριζαν η είχαν 
ακούσει. Η αμέλεια και η αδιαφορία του πρώ-
ην δημοδιδασκάλου Ιω. Λυμπερόπουλου τους 
είχε αναγκάσει να φύγουν από το σχολείο. Χα-
ρακτηριστικά λένε. «Εάν υπουργέ ξοδεύουμε 
το χρόνο μας με τέτοιους δημοδιδασκάλους 
όπως ο Ιω. Λυμπερόπουλος τότε δυστυχώς θα 
φύγουμε από το σχολείο και θα ασχοληθούμε 
με άλλες εργασίες» Μετά απ’ αυτό ακολουθεί 
τον Φεβρουάριο του 1845 έγγραφο του δημο-
τικού συμβουλίου του δήμου Ορχομενού με 
θέμα τον δημοδιδάσκαλον Πιτσινόν.  «Το δη-
μοτικό συμβούλιο εκφράζει τη συμπαράστασή 
του στον δημοδιδάσκαλον και παρακαλεί το 
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σεβαστό Υπουργείο να αναθεωρήσει την απόφασή του 
και να διορίσει πάλι τον Πιτσινό στο δημοτικό σχολείο Λε-
βιδίου». Υπογράφουν οι σύμβουλοι του δημοτικού συμ-
βουλίου σύνολο 11. Ως πρόεδρος του συμβουλίου υπο-
γράφει ο Σωτήριος Παπαβασιλείου. Το υπουργείο απαντά 
ότι δεν μπορεί να ανακαλέσει την απόλυση γιατί αυτό θα 
ήταν αντίθετο στο νόμο. Το Μάρτιο ο δημοδιδάσκαλος 
Λεβιδίου Ν. Βουζιούκος ζητά μετάθεση για το δήμο Καρυ-
ών η Βρεσθένων η όπου αλλού κοντά στην πατρίδα του. 
Σε άλλη αναφορά του αναφέρει ότι με καταγγελίες πα-
ράπονα και συγκρίσεις με τον Πιτσινό προσβάλλουν τον 
διδασκαλικό και ατομικό του χαρακτήρα. Στο απαντητικό 
έγγραφο του υπουργείου αναφέρεται. «Εδιωρίσθης εις 
την θέσιν σου και να προσπαθής πώς να δικαιώσεις τον 
διορισμόν σου, δια της φιλησύχου διαγωγής σου και της 
επιμελείας σου προς την εκπαίδευσιν της εμπιστευθείσης 
σοι νεολαίας, ουκ ολίγα φροντίζων, εάν ο προκάτοχός 
σου η άλλοι τινές αναφέρονται στο πρόσωπό σου δια 
συγκρίσεως. Τον Σεπτέμβριο του 1845 ο δημοδιδάσκα-
λος Ν. Βουζιούκος προβαίνει σε δημόσιες εξετάσεις των 
μαθητών. Ο Διοικητής Μαντινείας υποβάλλει κατάλογο 
των αριστευσάντων μαθητών, καλλιγραφικά δείγματα και 
έκθεση των εξετάσεων από εξεταστική επιτροπή τα μέλη 

της οποίας ήταν.

Πάνος Αργύρης πρόεδρος
Αναγνώστης Δημητρακόπουλος
Γεώργιος ιερεύς

Ο Ν. Βουζιούκος όμως συνεχίζει με αιτήσεις του να ζητά 
μετάθεση για οικογενειακούς λόγους κατά προτίμηση 
στο δημοτικό σχολείο Καστάνιτσας. Τελικά τον Ιανουάριο 
του 1846 ο υπουργός επί των εκκλησιαστικών και παιδεί-
ας του δίνει μετάθεση.
Στη θέση του τοποθετείται ο Κων/νος Μιχόπουλος δημο-
διδάσκαλος Γ΄τάξεως με μισθό 80 δρχ από τις οποίες 40 
δρχ. θα πληρώνονταν από το Κεντρικό ταμείο και οι άλλες 
40 δρχ. από το Δημοτικό ταμείο.
Παρατήρηση: Είναι αστείο να πιστέψουμε ότι συγκεντρώ-
θηκαν 106 μαθητές του σχολείου (που μία φορά εμφανί-
ζονταν στο σχολείο και 10 εξαφανίζονταν) και συνέταξαν 
επιστολή προς το υπουργείο ζητώντας την επαναφορά 
δασκάλου. Όμως η συγκεκριμένη επιστολή δείχνει ότι 
αντιπολιτευτικές πρακτικές του σήμερα, δεν είναι κάτι 
καινούργιο, είχαν ήδη αρχίσει να εφαρμόζονται κοντά 

200 χρόνια πριν.
Σε συγκεντρωτικό πίνακα για την κατάσταση του δημο-
τικού σχολείου Λεβιδίου από το 1838 έως το 1846 ανα-
γράφονται. 
Επί Λαμπρινίδη έλλειψη υλικού
Επί Λυμπερόπουλου αριθμός μαθητών 180, κατάσταση 
σχολείου μέτρια και έλλειψη υλικού.
Επί Περδικίδη (υπάρχει το εντυπωσιακό, 50 κορίτσια στον 
αριθμό των μαθητών), κατάσταση σχολείου μέτρια και 
έλλειψη υλικού.
Επί Πιτσινού αριθμός μαθητών 106, κατάσταση σχολείου 
καλή και έλλειψη υλικού
Επί Βουσδούκου αριθμός μαθητών 106, κατάσταση σχο-
λείου καλή και έλλειψη υλικού
Επί Μιχόπουλου αριθμός μαθητών 106, κατάσταση σχο-
λείου καλή και έλλειψη υλικού

Σ.Σ. Η συγκλονιστική φωτογραφία που δημοσιεύουμε, εί-
ναι πολύ μεταγενέστερη (δεκαετία 1950 η αρχές δεκαετίας 
1960), κάπου στην ορεινή Ελλάδα. 

Συνεχίζεται στο επόμενο φύλλο 223

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΛΕΒΙΔΙΩΤΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ
«Ο ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ»

                     Ευτυχισμένο το 2026
Τις καλύτερες ευχές του για τις γιορτές απευθύνει το Διοι-
κητικό Συμβούλιο σε όλους τους Λεβιδιώτες και φίλους, 
ιδιαίτερα στους συμπατριώτες μας στο Εξωτερικό.
            

 ΚΑΛΗ ΧΡΟΝΙΑ ΜΕ ΥΓΕΙΑ-ΕΥΤΥΧΙΑ-ΑΝΘΡΩΠΙΑ
ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ

Ο καινούργιος χρόνος 2026 να μας φέρει την πολυπόθη-
τη ειρήνη, ώστε να  τερματιστούν οι αιματοχυσίες σε όλο 
τον κόσμο, που έχουν θύματα τον απλό κόσμο για τα συμ-
φέροντα των ισχυρών της γης…  

 Γενική Συνέλευση – Κοπή πίτας
Συγκαλείται η ετήσια τακτική Συνέλευση στις 25 Ιανουα-
ρίου 2026,, ημέρα Κυριακή και ώρα 11.00, στην αίθουσα 
του Συλλόγου Τοσίτσα 10 ισόγειο στην Αθήνα. Αρχικά θα 
γίνει ο απολογισμός για το 2025 . Στη συνέχεια θα γίνει η 
κοπή της πίτας για τον καινούργιο χρόνο . Καλούνται οι 
Λεβιδιώτες Αττικής να πάρουν μέρος στη Γενική Συνέλευ-
ση και να στηρίξουν το Σύλλογο.  

Μνήμη Αλέξανδρου Παπαναστασίου
Συμπληρώθηκαν 89 χρόνια από τον θάνατο του πρώην 
πρωθυπουργού Αλέξανδρου Παπαναστασίου στις 17 Νο-
εμβρίου 1936, σε ηλικία 60 χρονών.

Γνωστός για τις πρωτοπόρες ιδέες του και τις ηθικές του 
αξίες, ο Αλέξανδρος Παπαναστασίου στις 25 Μαρτίου 
1924, λίγες ημέρες μετά την ανάληψη της πρωθυπουρ-
γίας, προχώρησε στην κατάργηση της βασιλείας και την 
ανακήρυξη της δημοκρατίας ως νέου πολιτεύματος, που 
επικυρώθηκε με δημοψήφισμα. Για τούτο και αποκλήθη-
κε «Πατέρας της Δημοκρατία»..
Με την επέτειο του θανάτου του, αντιπροσωπία του 
Συλλόγου μας τέλεσε τρισάγιο στον τάφο του μεγάλου 
τέκνου του Λεβιδίου, στο Α’ Κοιμητήριο της Αθήνας,την 
Κυριακή 16 Νοεμβρίου
Επικεφαλής  ο πρόεδρος Γιάννης Αποστολόπουλος με  
τον γεν.γραμματέα Κώστα Αναγνωστόπουλο, την ταμία 
Βασιλική Βασιάκου, την Βασιλική Γιαννικοπούλου από την 
Εξελεγκτική Επιτροπή και τα μέλη Γιώργο Γιαννικόπουλο 
και Βύρωνα Χατζηεμμανουήλ 
Παραβρέθηκαν επίσης η πρόεδρος των Τριπολιτών Αττι-
κής, Ουρανία Αναγνωστοπούλου με τον πρώην πρόεδρο 
των Δαραίων Αττικής Κώστα Τσακαρέστο.

Τους συγγενείς εκπροσώπησε η Δώρα Αποστολοπούλου 
με τον σύζυγό της Σταύρο Χαραλάμπους, καθώς και η βα-
φτισιμιά. Μ.Περίδη.

ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΤΑΞΙΑΡΧΩΝ
Ο Τσιώλης Νικόλαος του Γεωργίου (Κάργας) προσέφερε  το ποσό των 3500 ευρω, εις μνή-
μην του θείου του Θεοδώρου Ν. Τσιώλη, για μικροφωνική εγκατάσταση

ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΚΩΝ/ΝΟΥ ΣΤΟ ΡΟΥΣΙ
O Ψαρούλης Κωνσταντίνος Τρ., προσέφερε 200 € για τον Άγιο Κων/νο στο Ρούσι, στη 
μνήμη των γονέων του.
Ανώνυμο ζευγάρι του εξωτερικού, προσέφερε 400 € για τον Άγιο Κων/νο στο Ρούσι, στη 
μνήμη των γονέων του.

ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΤΙΜΙΟΥ ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ
Οι: Θεοδωρέλος Παναγιώτης Δημ. & η συζ. Τσιώλη Αικατερίνη Γεω., προσέφεραν στο εκ-
κλησιαστικό συμβούλιο το ποσό των 100 $ στη μνήμη του Τσιώλη Θεόδωρου Νικ.
Ο Κανδαλέπας Χρήστος, προσέφερε στο εκκλησιαστικό συμβούλιο το ποσό των 100 € 
στη μνήμη των γονέων του Παναγιώτη & Βασιλική.
	

ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ
Η Δέσποινα Νικ. Θεοδωρέλου προσέφερε στο εκκλησιαστικό συμβούλιο το χρηματικό 
ποσό των 50 € στη μνήμη του Γεωργίου Μπρίτσα και στη μνήμη του Γεωργίου Κοπιτά 
τέκνο της Αικατερίνης Αγγελοπούλου.

 ΕΟΡΤΑΣΤΙΚΕΣ ΕΥΧΕΣ ΑΠΟ ΤΟΝ 
ΦΙΛΟΤΕΧΝΙΚΟ ΣΥΛΛΟΓΟ ΛΕΒΙΔΙΟΥ

Αγαπητοί φίλοι,
Οι γιορτές είναι μια στιγμή να σταθούμε για λίγο, να πάρουμε ανάσα και να κοιτάξου-
με όλα όσα μας ενώνουν. Είναι μια πρόσκληση να νιώσουμε την ομορφιά της στιγμής, 
να αγκαλιάσουμε όσα έχουμε δημιουργήσει και να ανοίξουμε χώρο για όσα ακόμα 
ονειρευόμαστε.
Ο Φιλοτεχνικός Σύλλογος εύχεται αυτές οι μέρες να γεμίσουν τις καρδιές μας με φως, 
ζεστασιά και έμπνευση. Μαζί με τη νέα χρονιά, ας θυμόμαστε κάτι πολύ σημαντικό: 
κάθε μέρα μας δίνει μια νέα ευκαιρία να κάνουμε κάτι που αναβάλλαμε, να ξεκινή-
σουμε κάτι καινούργιο, να φροντίσουμε τον εαυτό μας και να τον αποδεχτούμε όπως 
είναι, με τις δυνάμεις και τις αδυναμίες του.
Ας αφήσουμε πίσω ό,τι μας βαραίνει και ας δώσουμε χώρο στη δημιουργικότητα, 
στην έκφραση και στη χαρά της συνύπαρξης. Η τέχνη και ο πολιτισμός μάς θυμίζουν 
ότι κάθε ιδέα, κάθε προσπάθεια, κάθε στιγμή που μοιραζόμαστε έχει αξία, και η αξία 
αυτή ξεκινά μέσα μας.
Η ευχή μας είναι μία: η νέα χρονιά να φέρει νέες δημιουργίες, όμορφες στιγμές, 
ουσιαστικές συναντήσεις και την αληθινή αποδοχή του εαυτού μας, με θάρρος, 
ζωντάνια και έμπνευση.

Καλά Χριστούγεννα και καλή νέα χρονιά,  Ο Φιλοτεχνικός Σύλλογος Λεβιδίου

ΜΕΡΙΚΗ ΑΝΑΝΕΩΣΗ ΣΤΟΝ ΦΙΛΟΤΕΧΝΙΚΟ

Νέα πρόεδρος η Βασιλική Κούστα
Μετά από αρκετά χρόνια που τα ίδια πρόσωπα, λόγω μη ύπαρξης ενδιαφέροντος από 
νεώτερους, λειτουργούσαν τον σύλλογο, φέτος έγινε μια ανανέωση με νεώτερους 
(γράψαμε στο προηγούμενο φύλλο). Πιστεύουμε ότι δίπλα στους παλιούς, που παρα-
μένουν ενεργοί, θα αποκτήσουν την εμπειρία που είναι αναγκαία για την συνέχιση της 
λειτουργίας του συλλόγου.

Καλή θητεία

Ο ΣΥΜΠΑΤΡΙΩΤΗΣ ΜΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ ΣΤΥΛ. ΠΡΕΒΕΖΙΑΝΟΣ ΙΕΡΟΔΙΑΚΟ-
ΝΟΣ, ΕΧΕΙΡΟΤΟΝΗΘΗ ΕΙΣ ΠΡΕΣΒΥΤΕΡΟΝ

Υπό του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Μαντινείας & Κυνουρίας κ. κ. Επιφανίου χειρο-
τονήθηκε εις πρεσβύτερο ο Ιεροδιάκονος Παρασκευάς Στυ. Πρεβεζιάνος, γιος του μα-
καριστού Ιερέως Στυλιανού Πρεβεζιάνου.
Η χειροτονία του έγινε στις 31-8-2025 στον Ιερό Ναό Αγίου Δημητρίου, όπου ήταν εφη-
μέριος ο πατέρας του.
Ο Σύλλογός μας εύχεται στον χειροτονηθέντα πρεσβύτερο να έχει μακροημέρευση, 
υγεία & τύχη, να διακονεί με ευλάβεια την ιεροσύνη και με αγάπη τις ψυχές των χριστια-
νών και να υπηρετεί με αφοσίωση και φόβο Θεού το ιερό θυσιαστήριο.
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Ο Σύλλογος Λεβιδιωτών Τρίπολης γιορτάζει 
τα 25 χρόνια ενεργούς δράσης και εθελοντι-
κής προσφοράς στην Υγεία στον Πολιτισμό 
,στον Αθλητισμό, στην Φιλανθρωπία και 
στον τόπο γενικότερα. Ένα ταξίδι που ξεκί-
νησε πριν από 25 χρόνια και συνεχίζεται.

Ένα ταξίδι που το επιθυμούσαν οι παλιό-
τεροι χρήστος Πεπόνης, ΝίκοςΤζοροβίλης, 
Χρήστος Αποστολόπουλος και παρώτρυναν 
εμάς τους νεώτερους για την ίδρυση Συλλό-
γου.

Με πρωτοβουλία δική μου στις 2 Ιανουαρί-
ου 2000 συναντηθήκαμε στο Μέλαθρον 30 
Λεβιδιώτες και ιδρύσαμε το Σύλλογο με την 
επωνυμία Συλλογος Λεβιδιωτών Τρίπολης 
με Πρόεδρο την Ελένη Κουμαρέλα-Μαντά 
και Γεν. Γραμματέα την Μαρία Κουβαβά Πα-
ρασκευοπούλου. Το καταστατικό ήταν προ-
σφορά του δικηγόρου Βασίλη Μπρακουμά-
τσου και σύμφωνα με αυτό σκοπός είναι η 
συνένωση όλων των Λεβιδιωτών, η φροντί-
δα για την ιδιαίτερη πατρίδα μας το Λεβίδι 
αλλά και την πόλη στην οποία κατοικούμε 
την Τρίπολη. Η διοργάνωση εκδηλώσεων, 
ομιλιών ,εκδρομών .Όσον αφορά τον πολιτι-
σμό και την ψυχαγωγία πραγματοποιήσαμε 
διαλέξεις- χορούς.

Συνάντηση γνωριμίας με τα μέλη μας 
προσφέροντας γλυκά –αναψυκτικά
Ομιλία από την Υπεύθυνη Αιμοδοσίας κα 
Μπουρτσουκλή για την δημιουργία Ομάδας 
Εθελοντικής Αιμοδοσίας .
Ομιλία στα παιδιά και τους γονείς από την 
καθηγήτρια Παρασκευουλάκου Ασπασία 
για την διατροφή του Εφήβου μεπροσφορά 
γλυκισμάτων.

Λαογραφικό Μουσείο Λεβιδίου
Στήσαμε το Λεβιδιώτικο σπίτι στο Λεβίδι 
σε συνεργασία με τον Φιλοτεχνικό Σύλλογο 
Λεβιδίου. Για το σκοπό αυτό ο Σύλλογός μας 
είχε επισκεφθεί νωρίτερα το Λαογραφικό 
Μουσείο Τεγέας προκειμένου ναγίνει βιντε-
οσκόπηση, φωτογράφιση και καταγραφή 
των αντικειμένων.
Από το 2006 έως σήμερα Πρόεδρος Μαρία 
Κουβαβά-
Παρασκευοπούλου και Γεν Γραμματέας Νί-
τσα - Ηλιοπούλου –
Μανωλοπούλου.

Κυριακή στο χωριό
Συμμετείχαμε στην Κυριακή στο χωριό που 
γυρίστηκε στο Λεβίδι 3 Μαΐου 2009 και φρο-
ντίσαμε ώστε η 45μελής Χορωδία Τρίπολης 
να αποδώσει τραγούδια ανάλογα με την πε-
ρίσταση.

Κοπή πίτας
Κάθε χρόνο πραγματοποιούσαμε κοπή πίτ-
τας με ζωντανή μουσική και χορό καθώς και 
αποκριάτικους χορούς (ball maske) με κλό-
ουν για τα παιδιά και εγγόνια των μελών μας.
Προσφορά παιχνιδιών στα παιδιά του Νη-
πιαγωγείου στο Λεβίδι στην Χριστουγεν-
νιάτικη γιορτή. Στην κοπή πίτας15/1/2006 
στον Φιλοτεχνικό Όμιλο Τρίπολης απονομή 
βραβείων με χρηματικό ποσό στα παιδιά 
των μελών μας που εισήχθησαν σε Ανώτα-
τες σχολές ή ΤριτοβάθμιαΕκπαίδευση. Από 
το 2013 και μετά λόγω του Αλόγιστου Μνη-
μονιακού Νόμου αναγκαστήκαμε να απλο-
ποιήσουμε την γιορτή της πίτας, περιορι-
στήκαμε σε μικρότερη αίθουσα με δωρεάν 
είσοδο. Εδώ πρέπει να ευχαριστήσουμε τον 
Σύλλογο Συνταξιούχων ΟΤΕ για την δωρεάν 
διάθεση της αίθουσας.

Γιορτή γυναίκας
Γιορτή Γυναίκας πολλές χρονιές με ομιλίες, 
ζωντανή μουσική και κάποιες φορές ατομι-
κά δώρα σε όλες τις γυναίκες.

Μάχη Λεβιδίου
Κάθε χρόνο συμμετοχή στην πρώτη νικητή-
ρια μάχη στο Λεβίδι με κατάθεση στεφάνου 
στο μνημείο των πεσόντων και αθλοθέτη-
ση με κύπελλο τους νικητές – μαθητές του 
Γυμνασίου- Λυκείου Λεβιδίου. Τα τελευταία 
15 χρόνια παίρνουμε μέρος στην παρέλαση 
στη Μάχη του Λεβιδίου με παραδοσιακές 
φορεσιές αφού ο Σύλλογός μας είναι ο μό-
νος πολιτιστικός Σύλλογος που έχει Λάβαρο 
και Σημαία. Επίσης παρελάσαμε στην Άλω-
ση Τρίπολης.

Γιορτή Σωματείου της Αναλήψεως Γιορ-
τή Σωματείου της Αναλήψεως με λει-
τουργία και αρτοκλασία στην Ανάληψη 
Λεβιδίου κάθε χρόνο

Μνημόσυνο Αλεξάνδρου Παπαναστασίου
Επίσης κάθε χρόνο καλεσμένοι από τον Σύλ-
λογο Λεβιδιωτών Αττικής αποτίουμε φόρο 
τιμής καταθέτοντας στεφάνι στο τάφο του 
πατέρα της Δημοκρατίας Αλέξανδρο Παπα-
ναστασίου στο Α΄ Νεκροταφείο της Αθήνας. 
Συμβάλαμε ουσιαστικά στη διοργάνωση και 
επιτυχία του Παγκοσμίου Παναρκαδικού Συ-
νεδρίου που έγινε στο Λεβίδι το 2004.

Πανλεβιδιώτικο Αντάμωμα 
Στο Πανλεβιδιώτικο Αντάμωμα που γίνεται 
στο Λεβίδι κάθε τρία χρόνια διοργανώσαμε 
διάφορες εκδηλώσεις όπως μουσικές βρα-
διές με τονΚιθαρίστα Γιάννη Καραμάνο στο 
θεατράκι Λεβιδίου και μουσική εκδήλωση 
με τα παιδιά του Μουσικού Γυμνασίου Τρί-
πολης. Θεατρικές παραστάσεις με την Θε-
ατρική Ομάδα Τρίπολης και την Θεατρική 
Ομάδα Δασκάλων με προσφορά φαγητού. 
Πραγματοποιήσαμε δωρεάν εκδρομές για 
τους Ομογενείς. 2001 Δημητσάνα - Στεμνί-
τσα - Λιμποβίσι με παραδοσιακό φαγητό 
μουσική και χορό. 2007 μονοήμερη εκ-
δρομή στα Σπήλαια Λιμνών-Πλανυτέρο με 
φαγητό μουσική και χορό. 2011 Στα πλαί-
σια τουΑνταμώματος Έκδοση βιβλίου και 
DVD με θέμα Λεβιδίου Περιήγησις καθώς 
και παρουσίαση αυτού στους Ομογενείς 
και Λεβιδιώτες. Επίσης εκδρομή Μυστρά 
- Μονεμβάσια με γεύμα και μουσική. 2016 
εκδρομήστα Σπήλαια Κάψια, Αγία Φωτεινή, 
Οινοποιείο Σπυρόπουλου με οινοποσία και 
το μεσημέρι παραδοσιακό φαγητό με μου-
σική στην Οστρακίνα. 2023 Μονοήμερη εκ-
δρομή Αγία Λαύρα - Κέρτεζη Καλαβρύτων 
(Γενέτειρα του Αναγνώστη Στρυφτόμπολα) 
όπου Αποτίσαμε φόρο τιμής με κατάθεση 
στεφάνου στην προτομή του και στα Καλ-
άβρυτα ξενάγηση στο Σχολείο-Μουσείο και 
στη συνέχεια φαγητό μουσική και χορό.

Υφαντική Τέχνη Λεβιδίου
Όσον αφορά τα Λεβιδιώτικα κιλίμια κάναμε 
μία έρευνα για την Υφαντική Τέχνη Λεβιδί-
ου – μια τέχνη που χάνεται. Τα Λεβιδιώτικα 
κιλίμια (Ανρομίδες) που υφαίνονται στους 
όρθιους αργαλιούς.  Τον όρθιο αργαλιό έφε-
ρε στο Λεβίδι το 1936 ο συμπατριώτης μας 
Γιατρός Κωνσταντίνος Βασιάκος. Αργότερα 
ο Δήμαρχος Λεβιδίου Φώτης Πεπόνης έκα-
νε έκθεση της Ανδρομίδας στο Λεβίδι , στο 
Μαίναλον (Τρίπολη), στο HILTON ( Αθήνα) 
και στην έκθεση Θεσσαλονίκης όπου βρα-
βεύτηκε το καλύτερο αυτό της Πηνελόπης 
Βασιάκου.

Τα παιχνίδια μας
Κάναμε αναφορά στα παιχνίδια εκείνης της 
εποχής για να θυμηθούν οι παλιοί και να 
μάθουν οι νεώτεροι. Τα παιχνίδια που ήταν 
αυτοκατασκευασμένα και ήταν πηγή χαράς 
καιδιασκέδασης, φιλίας και ανθρώπινης επι-
κοινωνίας. Κάποια από αυτά ήταν: Τα Πεντό-
βολα, ο Βεζύρης και ο Βασιλιάς, το Κρυφτού-
λι, η Τσελίκα, οι Βόλοι, το Μπιζ, η Μέλισσα.

Προτομή Αλεξάνδρου Παπαναστασίου - 
Τρίπολη
Συνεργαστήκαμε με τον Δήμο Τρίπολης και 
καθαρίσαμε τον περιβάλλοντα χώρο της 
Προτομής του Αλεξάνδρου Παπαναστασί-
ου στην Τρίπολη και καλλωπίσαμε αυτόν με 
λουλούδια.

Η ιστορία ενός ξενιτεμένου Λεβιδιώτη - 
Λεβιδιώτισσας
Με αφορμή το τετράστιχο
Την ξενιτιά, την ορφανιά,
την πίκρα την αγάπη
τα τέσσερα τα ζύγιασαν
Βαρύτερα τα ξένα
πήραμε συνέντευξη από κάποιους Ομογε-
νείς όπου μας εξιστόρησαν πως αναγκά-
στηκαν να φύγουν λόγω φτώχιας από την 
Πατρίδα για την Αμερική, Καναδά, Αυστρα-
λία ,τις δυσκολίες που συνάντησαν και πως 
πορεύτηκαν τα επόμενα χρόνια.

Εκδρομές
Ο Σύλλογος πραγματοποίησε εκδρομές 
απογευματινές ,μονοήμερες τριήμερες και 
πολυήμερες στην Νησιωτική και Ηπειρωτι-
κή Ελλάδα καιόχι μόνο και στο Εξωτερικό.

Προσκυνηματικές εκδρομές:
Έλωνα – Τυρός, Λειτουργία στο Μητροπο-
λιτικό Ναό της Αθήνας την Κυριακή των 
Βαίων – Πλανητάριο, Μονή Τιμίου Σταυρού 
Μαμψώ  Κορινθίας, Ανδρίτσαινα – Μονή Σε-
πετιώτισσα- Επικούριος Απόλλωνας, Μονή 
Πεντέλης Αθήνα, Άγιος Ιγνάτιος Ζόγκα Ελ-
ληνικού Αργολίδας, Μονή Προφήτη Ηλία 
Λουτρακίου, Μονή Ταξιαρχών στη Δήμαινα 
Λυγουριού, Αθήνα- Μαρκόπουλο -Άγιος 
Πορφύριος – Ωρωπός, Αρχαία Κόρινθος – 
Χαμόγελο Παιδιού, Αθήνα- Λαύριο-Αγ. Νε-
κτάριος, Όσιος Λουκάς – Αράχωβα – Λιβα-
δειά, Αγία Μαρίνα Κιβέρι Αργολίδας, Μονή 
Πάντων Χαρά Πουλίτσα Κορινθίας και στη 
Μονή Κοιμήσεως Θεοτόκου στο Καλάμι Αρ-
γολίδας.

Εκδρομές για την Πρωτομαγιά: Γιάλοβα 
– Καλαμάτα, Άνω Τρίκαλα Κορινθίας – Ξυ-
λόκαστρο, Θήβα –Χαλκίδα, Γιάλοβα –Πύλο 
Μεθώνη – Κορώνη ,Πόρος - Γαλατάς –Επί-
δαυρος

Διήμερες - Τριήμερες εκδρομές: Σπήλαια 
Δυρού, Λευκάδα – Κεφαλονιά, Ιθάκη, Αρ-
ναία Χαλκιδικής προκειμένου να επισκε-
φθούμε τον νέο τότε Αρχιερέα Ιερισσού κ. 
Θεόκλητο και κρουαζιέρα στο άγιο Όρος , 
Σκύρος, Ρόδος – Σύμη.

ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΕΣ: Ύδρα – Σπέτσες, Ισθμός – 
Αίγινα και τριήμερη κρουαζιέρα στα Νησιά 
του Αιγαίου Μύκονο – Ρόδο – Πάτμο και 
Κουσάντασι - Έφεσος.

Εκδρομές Εξωτερικού: Προύσσα – Κων-
σταντινούπολη, Βουλγαρία, Αλβανία. Στην 
Αλβανία τόσο ο Σύλλογός μας όσο και ο 
Σύλλογος Λεβιδιωτών Αττικής δια του Προ-
έδρου του Γιάννη Αποστολόπουλου αποτί-
σαμε φόρο τιμής με Τρισάγιο και κατάθεση 

στεφάνου στο Μνημείο των πεσόντων στο 
Νεκροταφείο στους Βουλιαράτες Αργυρο-
κάστρου, εκεί όπου έπεσαν οι Πατριώτες 
μας.Συνάντηση είχαμε με τον Αρχιεπίσκοπο 
Αναστάσιο όπου του προσφέραμε τρόφιμα 
για φτωχούς ανεξαρτήτου θρησκεύματος. 
Κωνσταντινούπολη – Παράλια Μικράς Ασί-
ας, Πολωνία όπου αποτίσαμε φόρο τιμής 
με κατάθεση στεφάνου στο Άουσβιτς εκεί 
όπου βρήκαν φρικτό θάνατο στα Κρεματό-
ρια πολλοί συνάνθρωποί μας. Πράγα- Βου-
δαπέστη – Βελιγράδι, Ελβετία-Γενεύη-Λωζά-
νη-Ζυρίχη –Λουκερνη – Λουγκάνο, Καππα-
δοκία – Κωνσταντινούπολη, Ελληνόφωνα 
Χωριά Κάτω Ιταλίας και Μπάρι όπου παρα-
κολουθήσαμε τη θεία  λειτουργία στον Ναό 
του Αγίου Νικολάου από τον Ελληνοιταλό 
Ιερέα πατέρα Σεραφείμ Φρανκίνι και τον 
Παπα Κώστα Κουβαβά, Ρουμανία-Σκόπια. 
Οικονομική ενίσχυση που είχε ο Σύλλογός 
μας για πολιτιστικές εκδηλώσεις από τους 
κάτωθι φορείς: Από την Νομαρχία Αρκαδί-
ας, τον Δήμο Τρίπολης, την Περιφέρεια Πε-
λοποννήσου, από κάποιους Ομογενείς, από 
την Γεν Γραμματεία Απόδημου Ελληνισμού 
του Υπουργείου Πολιτισμού και τον ΟΠΑΠ. 
Επιχορηγήσεις που έκανε κατά καιρούς ο 
Σύλλογός μας προς τρίτους: Κατάθεση χρη-
ματικού ποσού στην Αγροτική Τράπεζα για 
τα θύματα του ΙΡΑΚ. Προσφορά χρηματικού 
ποσού στον Χορευτικό Σύλλογο Λεβιδίου 
για αγορά εξαρτημάτων εθνικών ενδυμα-
σιών ,για την βράβευση των εισαχθέντων 
στις Ανώτατες σχολές, στην Λεβιδιώτικη 
Ορχήστρα, στο Δήμο Λεβιδίου για τον Αν-
δριάντα του Αλεξάνδρου Παπαναστασίου, 
στο ναό Τιμίου Προδρόμου Λεβιδίου για 
τις ανάγκες της εκκλησίας, στην Θεατρική 
Ομάδα ΘΕΑΤΡΑΛΩΣ του Λεβιδίου και στην 
επιτροπή ανακαίνισης του κτιρίου πρώην 
Ειρηνοδικείου. Εκ μέρους του Διοικητικού 
Συμβουλίου να ευχαριστήσω την Υπουρ-
γό Πολιτισμού, τον Διευθυντή ΟΠΑΠ, τον 
Νομάρχη Δημήτρη Κωνσταντόπουλο, τους 
Δημάρχους Θανάση Καβουρίνο, Αλέξανδρο 
Κοτσιάνη, Δημήτρη Παυλή, Γιάννη Σμυρνιώ-
τη, Κωνσταντίνο Τζιούμη τους Περιφερειάρ-
χες Πέτρο Τατούλη, Παναγιώτη Νίκα, Δημή-
τρη Φτωχό τον Αντιπεριφερειάρχη Χρήστο 
Λαμπρόπουλο και τους Ομογενείς για την 
οικονομική ενίσχυση, τον Βασίλη Μπρα-
κουμάτσο, για το καταστατικό, την Ελληνική 
Αντικαρκινική Εταιρεία, το Ιατρικό Κλιμάκιο 
AHEPA του Νοσοκομείου Ευαγγελισμός για 
τις δωρεάν εξετάσεις, τον Ελληνικό Ερυθρό 
Σταυρό Τρίπολης, τα καταστήματα του Λεβι-
δίου και της Τρίπολης για την δωρεάν διάθε-
ση ειδών για τις λαχειοφόρους αγορές, την 
πρώην Πρόεδρο Ελένη Κουμαρέλα για την 
οποιαδήποτε προσφορά της, την Γεν Γραμ-
ματέα μας Νίτσα Ηλιοπούλου που ήταν η  
ψυχή του Συλλόγου, όλα τα μέλη μας για την 
συμπαράσταση και συμμετοχή στις εκδηλώ-
σεις. Πάνω απ όλα να ευχαριστήσω τα μέλη 
του εκάστοτε Διοικητικού Συμβουλίου όπου 
με την άριστη συνεργασία και την συμβολή 
τους ο Σύλλογος Λεβιδιωτών Τρίπολης πέτυ-
χε τους σκοπούς του και συνεχίζει το ταξίδι  
του.

Η Πρόεδρος
Μαρία Κουβαβά – Παρασκευοπούλου

Ο Σύλλογος Λεβιδιωτών Τρίπολης εύχεται 
στα μέλη του και στους απανταχού Λεβι-
διώτες Καλή χρονιά με υγεία, ευτυχία και 

αισιοδοξία.
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•	 Στις 20-9-2025 ο Υπερήφανος Δημήτριος του 
Σπυρίδωνος και της Ευμορφίας και η Ζάβου 
Αγγελική του πατέρα Αριστείδη και της πρε-
σβυτέραςΑικατερίνης τέλεσαν το γάμο τους. 
Στη συνέχεια βάφτισαν την κόρη τους.

•	 Στις 20/9/2025 ο Βάθης Σωτήρος και η Βλα-
χοκυριάκου Περσεφόνη του Γεωργίου και της 
Διαμάντως τέλεσαν το γάμο τους και στη συ-
νέχεια βάπτισαν Πέτρο το γιο τους.

•	 Στις 21-9-2025 ο Μούστος Θεόδωρος του 
Παναγιώτη και της Βασιλικής και η Ζιάζια-
ρη Ιωάννα του Ιωάννη και της Κωνσταντίνας 
τέλεσαν το γάμο τους στις Αραχαμίτες. Στη συ-
νέχεια βάφτισαν το γιό τους.

Νίκος  Δ. Νικολάου
Δυστυχώς, έφυγε πρόσφατα ένας νέος άνθρωπος. Ο Νίκος, φίλος του Φιλοτεχνικού, ενδιαφερόταν,  συμμετείχε και βοηθούσε αθόρυβα. Ενδεικτι-
κά αναφέρουμε ότι το μεγάλο  κλιματιστικό που υπάρχει στην αίθουσα του Συλλόγου, καθώς και το κλιματιστικό οροφής είναι δική του δωρεά. 
Η κηδεία έγινε στην Αθήνα και ο Σύλλογός μας αντί στεφάνου κατέθεσε χρηματικό ποσό στο Σύλλογο φίλων παιδιών με καρκίνο  «ΕΛΠΙΔΑ» 

Εκφράζουμε τα θερμά μας συλλυπητήρια στην οικογένεια του εκλιπόντος.  Το Δ.Σ. του Φιλοτεχνικού

ΘΑΝΑΤΟΙ  

Στις 23-9-2025 πέθανε στην Αθή-
να και ενταφιάστηκε εκεί, ο
Νικολάου Νίκος του Δημητρίου 
και της Χριστίνας, σε ηλικία 69 
ετών.

Στις  30-9-2025 πέθανε στην 
Αθήνα και ενταφιάστηκε στο
Λεβίδι, η Ζάβου Μαρία Γεω., σε 
ηλικία 87 ετών.

Στις 8-10-2025 πέθανε η Κωστού-
ρου Αικατερίνη Βασιλ., σε ηλικία 
92 ετών.

Στις 4-11-2025 πέθανε ο Πραγκα-
στής Σωτήριος Ιωα., σε
ηλικία 95 ετών.

Στις 10-11-2025 πέθανε στο Σι-
κάγο Αμερικής και ενταφιάστη-
κε στη γενέτειρά της το Λεβίδι, 
η Δημητρακοπούλου Βασιλική 
(Κούλα) Χα Γεωργίου το γένος 
Γεωργίου και  Κων/νας
Κορκοφίγκα, σε ηλικία 91 ετών.

Στις 18-11-2025 πέθανε η Ψύχου 
Αικατερίνη του Φωτίου και της 
Κων/νας, σε ηλικία 82 ετών.

Στις 18-11-2025 πέθανε η Σταμα-
τοπούλου Παναγιώτα Χ. Πανά-
γου, το γένος Καρβουνιάρη, σε 
ηλικία 97 ετών.

Στις 9-12-2025 πέθανε η Ψύχου 
Παναγιώτα του Φωτίου και
της Κωνσταντίνας, σε ηλικία 78 
ετών.

Για πολλούς, ο χειμώνας είναι η αγαπημένη 
εποχή, με τη δροσερή του ατμόσφαιρα που 
φέρνει ανακούφιση από τη ζέστη. Άλλοι λα-
τρεύουν το καλοκαίρι, καθώς τους γεμίζει 
με αναμνήσεις από ηλιόλουστες μέρες και 
διακοπές στη θάλασσα. Ίσως η προτίμηση 
του καθενός να σχετίζεται και με την εποχή 
που γεννήθηκε—εγώ, για παράδειγμα, έχο-
ντας γεννηθεί τον Απρίλιο, αγαπώ την άνοι-
ξη με τη φρεσκάδα και τα άνθη της. Όποια 
εποχή κι αν διαλέξει κανείς, κάθε μία έχει τη 
δική της μοναδική γοητεία που την κάνει να 
ξεχωρίζει.

Όλα ξεκινούν και τελειώνουν μέσα στις 
εποχές, όπως οι κύκλοι της φύσης που επα-
ναλαμβάνονται αδιάκοπα. Η αρχή μπορεί 
να γίνει οποιαδήποτε στιγμή, αλλά συχνά 
το πρόγραμμά μας, από τα σχολικά μας 
χρόνια ως την ενήλικη ζωή, μας οδηγεί να 
βλέπουμε τον Σεπτέμβριο ως μήνα ανα-
συγκρότησης και προγραμματισμού. Είναι 
τότε που οργανώνεται σχεδόν όλη η χρονιά 
και νιώθουμε την ανάγκη για μια νέα αρχή. 
Το φθινόπωρο, όμως, φέρνει μαζί του και 
μια γλυκιά νοσταλγία, η φύση μεταμορφώ-
νεται, με τα φύλλα να αλλάζουν χρώματα, 
τον ουρανό να μυρίζει βροχή, και τη νύχτα 
να μεγαλώνει, καλύπτοντας νωρίτερα τη 

μέρα. Η αλλαγή αυτή συχνά μας καλεί να 
στραφούμε μέσα μας. Μπορεί να γίνει μια 
εποχή αναστοχασμού και μικρών, ουσια-
στικών αλλαγών. Ίσως να είναι η στιγμή να 
ρωτήσεις τον εαυτό σου: Τι μπορώ να κάνω 
για να βελτιώσω τη σύνδεση με τον εαυτό 
μου και τη φύση γύρω μου; Ποιες μικρές αλ-
λαγές θα μπορούσαν να με κάνουν πιο αν-
θεκτικό και ισορροπημένο σε αυτή τη νέα 
αρχή; Με αυτές τις σκέψεις, το φθινόπωρο 
μετατρέπεται από εποχή μετάβασης σε μια 
εποχή δημιουργίας.

Έπειτα εμφανίζεται ο χειμώνας. Το βαθύ 
σκοτάδι του χειμώνα και η ιδιαίτερη ατμό-
σφαιρα της φύσης μας καλούν να στραφού-
με προς τα μέσα, να αναλογιστούμε τι αξίζει 
να αφήσουμε πίσω μας αυτή τη χρονιά και 
ποια πλευρά του εαυτού μας χρειάζεται πε-
ρισσότερη αγάπη και φροντίδα. Μπορεί να 
είναι η σωματική μας υγεία, η ψυχική μας 
ισορροπία ή οι σχέσεις μας. Η αλλαγή του 
χρόνου σε συνδυασμό με την αίσθηση ολο-
κλήρωσης που φέρνει ο χειμώνας μας θυμί-
ζει ότι η ζωή είναι ένας κύκλος. Ό,τι τελειώ-
νει, δίνει τη θέση του σε κάτι νέο. Αυτός ο 
κύκλος μας προσκαλεί να επενδύσουμε σε 
σκέψεις που μας εμπνέουν και να ανακτή-
σουμε την ενέργεια μας για την άνοιξη που 

έρχεται.

Τα πρώτα τιτιβίσματα των πουλιών σημα-
τοδοτούν μια νέα αρχή. Η ημέρα μεγαλώ-
νει, η φύση ξυπνά, και μαζί της αναδύονται 
χρώματα, αρώματα, και η ζωντάνια της 
ζωής. Είναι η εποχή που ο έρωτας αναθερ-
μαίνεται και η δημιουργικότητα παίρνει νέα 
πνοή. Αυτή είναι η κατάλληλη στιγμή για 
να ρωτήσεις τον εαυτό σου: Ποιοι τομείς 
της ζωής μου με αφήνουν ανικανοποίητο 
ή χρειάζονται βελτίωση; Θέσε μικρούς στό-
χους, ενίσχυσε συνήθειες που προσφέρουν 
ισορροπία, όπως η άσκηση, ο διαλογισμός 
ή μια δημιουργική δραστηριότητα. Αφιέρω-
σε χρόνο για να βρίσκεσαι σε εξωτερικούς 
χώρους. Ένας περίπατος μπορεί να αναζωο-
γονήσει το σώμα και το πνεύμα. Εμπλούτισε 
τη διατροφή σου με φρέσκα, εποχικά τρό-
φιμα που θα ενισχύσουν την ενέργεια και τη 
διάθεσή σου.

Το καλοκαίρι πλησιάζει, φέρνοντας μαζί 
του τον ζεστό του αέρα και μια αίσθηση 
ελευθερίας. Οι μέρες γίνονται πιο φωτει-
νές, οι νύχτες πιο γλυκές και η διάθεση πιο 
ανάλαφρη. Είναι η εποχή που όλα γύρω μας 
φαίνονται πιο απλά, πιο ξεκάθαρα, και η 
ανάγκη για χαλάρωση γίνεται σχεδόν επιτα-

κτική. Έχει έρθει η στιγμή να ρωτήσεις τον 
εαυτό σου: Ποιες είναι οι περιοχές της ζωής 
μου που χρειάζονται περισσότερη «ξεκού-
ραση» και πώς μπορώ να τις «αναζωογονή-
σω» αυτό το καλοκαίρι, ώστε να επιστρέψω 
ανανεωμένος/η για τη νέα περίοδο;

Το καλοκαίρι είναι μια υπενθύμιση ότι η ζωή 
δεν είναι μόνο υποχρεώσεις και ρυθμοί, 
αλλά και στιγμές που αξίζει να ζούμε στο 
έπακρο και μια ευκαιρία να ανακαλύψουμε 
ξανά την ουσία της χαράς και της ανεμελιάς.
Κάθε εποχή έχει τη δική της ξεχωριστή γοη-
τεία, προσφέροντάς μας τη δυνατότητα να 
γίνουμε μάρτυρες των αλλαγών στη φύση 
και να νιώσουμε τη ροή του χρόνου. Η άνοι-
ξη φέρνει την αναγέννηση, το καλοκαίρι 
πλημμυρίζει με ενέργεια, το φθινόπωρο χα-
ρίζει γαλήνη, ενώ ο χειμώνας προσκαλεί την 
περισυλλογή. Ο διαρκής αυτός κύκλος μας 
προσφέρει την ευκαιρία να ανακαλύπτου-
με τις διαφορετικές πτυχές της ζωής και να 
εμπνεόμαστε από τις ατελείωτες μεταμορ-
φώσεις γύρω μας. Με κάθε εποχή, έχου-
με την ευκαιρία να αναστοχαζόμαστε και 
να επαναπροσδιορίζουμε τον εαυτό μας. 
Αγκάλιασε τη φύση και θα ανακαλύψεις 
πως και η δική σου ζωή μπορεί να αλλάξει 
με τρόπους που δεν είχες φανταστεί.

ΤΟ ΛΕΒΙΔΙ - 5

Τέσσερις εποχές
Γράφει η Βασιλική Κούστα

Σύμβουλος προσωπικής ανάπτυξης, ενεργειακή θεραπεύτρια και ραδιοφωνική παραγωγός

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

ΓΑΜΟΙ

•	 	1.-Στις  13-9-2025 ο Τζιρτζιπής Αναστάσιος  
και η σύζυγός του Λούρα Αλεξία Χρ., κάτοικοι 
Λευκωσίας Κύπρου, απέκτησαν κορίτσι.

•	 	2.-στις 20-9-2025 Ο Δημητρακόπουλος Επα-
μεινώνδας και η σύζυγός του Στιβακτή Ευαγ-
γελία-Μαρίνα, απέκτησαν αγόρι.

 ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ      

1. 	Τέλος Δεκεμβρίου 2025 διενεργείται 
από τον Δήμο η δημοπρασία για ενοικία-
ση του κτιρίου της Γεωργικής Σχολής (πα-
λιό Γυμνάσιο) και μικρού περιβάλλοντος 
χώρου για την δημιουργία ΚΔΑΠ (κέντρο 
δημιουργικής απασχόλησης)

2.	 Πραγματοποιήθηκαν στην αίθουσα του 
Μουσείου Αλέξανδρου Παπαναστασίου 
δύο συγκεντρώσεις των κτηνοτρόφων 
της Δ.Ε. Λεβιδίου για ενημέρωσή τους 
στο θέμα της αρρώστιας, Ευλογιά των αι-
γοπροβάτων. Μια συγκέντρωση με ομιλη-
τές τους κτηνιάτρους του Αγροτικού Κτη-
νιατρικού Συνεταιρισμού Καλαβρύτων. 
Δεύτερη συγκέντρωση με ομιλητές τους 
κτηνιάτρους της κτηνιατρικής υπηρεσίας 
της Περιφέρειας Πελοποννήσου. Στην πε-
ριφέρειά μας (Δ.Ε. Λεβιδίου) και γενικότε-

ρα στον Νομό Αρκαδίας τα πράγματα με 
την Ευλογιά των αιγοπροβάτων είναι σε 
πολύ καλή κατάσταση, με κανένα κρού-
σμα ως τώρα. Δόθηκαν οδηγίες από τους 
κτηνιάτρους προς τους κτηνοτρόφους και 
από τον Συνεταιρισμό Καλαβρύτων υλικά 
απολύμανσης χώρων και ζώων.

3. 	Ξεκίνησε στο Δήμο μας η εργολαβία 
αντικατάστασης των λαμπτήρων Δημο-
τικού φωτισμού με λαμπτήρες LED. Ήδη 
αντικαθίστανται οι λαμπτήρες στην Τρί-
πολη και ακολουθούν τα χωριά κατά Δη-
μοτική Ένότητα.

4.	 Αντικαταστάθηκαν οι λαμπτήρες φωτι-
σμού στις δύο κολώνες στην πλατεία Λε-
βιδίου.

5.	 Παρελήφθη μικρός αριθμός κάδων 
απορριμμάτων (πράσινοι) και διανεμήθη-
καν σε αντικατάσταση παλιών ακατάλλη-
λων και άχρηστων κάδων εντός της Δημο-
τικής Ενότητας σε διάφορα σημεία.

6.	 Έγινε κατά το ήμισυ ο καθαρισμός και 
η μεταφορά συγκεκριμένων βαρέων αντι-
κειμένων (ξύλα, έπιπλα, κουφώματα, 
στρώματα μοκέτες κλπ) από τη θέση Αμα-
ξοστάσιο.

7. 	Έγινε προληπτικά εν’ όψει χειμερι-
νής περιόδου ο καθαρισμός των εισόδων 
στους αγωγούς ομβρίων υδάτων όπως και 
η αποσυμφόρηση φρεατίων με πιεστικό 
από συνεργεία του Δήμου σε συνεργασία 
με την Δ.Κ.

8. 	Εντάχθηκε στο ΕΣΠΑ και από πλευράς 
Υπουργείου, ο Βιολογικός Καθαρισμός 
Λεβιδίου με την αντικατάσταση συγχρό-
νως όλου του δικτύου ύδρευσης, με εξα-
σφαλισμένη χρηματοδότηση 12.400.ΟΟΟ 
€. Απομένει η διενέργεια δημοπρασίας για 
την ανάδειξη εργολάβου για το έργο και η 
έναρξη του έργου.

Το Τοπικό Συμβούλιο της Δημοτικής Ενό-
τητας Λεβιδίου 

Εύχεται σε όλους τους συνδημότες και σε 
όλο τον κόσμο Καλά Χριστούγεννακαι 
ευτυχισμένος-ειρηνικός και δημιουργικός 
να είναι ο καινούργιος χρόνος

ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ

ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΝΕΑ



ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ δύο (2) αρδευόμενοι αγροί στην περιο-
χή Έλους Κανδήλας (Μπεντένι – Διακόπι) 26,850 & 2,721 
στρεμμάτων (αρ. τεμ. 1437 & 1438) αντικειμενικής αξίας 
1.440 € το στρέμμα, σε πολύ λογική τιμή.

Πληροφορίες στο τηλ. 6974324326.
ΠΩΛΕΙΤΑΙ α)αγρόκτημα στη θέση «Σεχιώτη» στο Βάλ-

το 4,170 στρεμ. Τιμή 4.500 € & β)αγρόκτημα στη θέση 
«Νούδημος» 4 στρεμ. Περίπου τιμή 2.000 € πληρ. τηλ. 
6978283646.

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙαγροκτήματα στις περιοχές: 
Βάλτο 7 στρ., Παναγία 11 στρ. & Καλλιά 3 ½ στρ. πληρ, 

τηλ.6982009636 ή 6973088257.
ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ αγροκτήματα στις παρακάτω περιοχές.
Α)Βάλτος 3 ½ στρεμ. Τιμή 3.500 € δηλαδή 1.000 € το 

στρεμ.
Συνορεύει με χαντάκι & Αλεξίου Καρβουνιάρη.
Β)Σπηλιά – Παναγία 11 στρεμ. Τιμή 8.250 € δηλαδή 750 € 

το στρεμ. Συνορεύει με δύο αγροτικούς δρόμους με Κακώ-
νη & Βασίλειο Ζή. Πληροφορίες στα τηλ. 6982009636 &

6973088257.
ΠΩΛΕΙΤΑΙ  αγρόκτημα 2 ½ στρεμ. Στη θέση Άγιος Βλά-

σης πλησίον υδραγωγείου Πέρα Βρύσης τιμή συζητήσιμη 
πληρ. τηλ. 6978611589.

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ αγροκτήματα στις θέσεις: α)Καλαμάκι Έλους 
Κανδήλας 20.715,02 τ. μ., β)Σταυρωτό 10.029 τ. μ., Καλλιά 
13.505 τ. μ. και άλλα αγροκτήματα. Επίσης ένα οικόπεδο 
στο σχέδιο πόλης Λεβιδίου πλησίον στο σιδηρουργείο του 
Ζαρμπαλά Παναγιώτη πληρ. τηλ. 6976332748.

	ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ αγροκτήματα στις παρακάτω περιοχές:
1.-Σίνα στην περιοχή Λεβίδι-Ορχομενός-Παλαιόπυργος 

2,716 στρέμματα αρ. τεμαχίου 610. 
2.-Σίνα στην περιοχή Λεβίδι-Ορχομενός-Παλαιόπυργος 

2,515 στρέμματα αρ. τεμαχίου 721.
3.-Σταυρωτό στη θέση Άγιος Τρύφωνας κοντά στο παλιό 

Γυμνάσιο Λεβιδίου 8,666 στρέμματα.
4.-Καλπάκι-Ορχομενός 4,211 στρέμματα.
Πληροφορίες στο τηλέφωνο 6973048210.
ΠΩΛΕΙΤΑΙ  Αγρός 12 στρεμμάτων στη θέση Λαχίδια 

(Καλιά) πληρ. Τσούρα Γαρυφαλλιά τηλ. 6973228853 & 
2109933665.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ  οικόπεδο 780 τ. μ. στο Λεβίδι εντός σχεδίου 
ΣΔ 1,2 απεριόριστη θέα περιφραγμένο χρηματικού ποσού 
48.000 € πληρ. τηλ.  6946992244.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ  οικόπεδο & κτήματα πληρ. τηλ. 2710237705 κ. 
Τάκη.

	ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ μαζί δύο (2) οικόπεδα γειτονικά σε ενιαίο 
οικόπεδο 580 τ. μ. & 560 τ. μ. έκαστο εντός σχεδίου πόλης 
Λεβιδίου, άρτια & οικοδομήσιμα συντελεστής δόμησης 
1,2, συντελεστής κάλυψης 70%, επίπεδα, ανεμπόδιστη θέα, 
κατάλληλα για τουριστική εκμετάλλευση πλησίον πλατείας 
Λεβιδίου. Τηλ. επικοινωνίας 6946208819 (Γιαβής Κώστας). 

	ΠΩΛΕΙΤΑΙ  οικόπεδο στον οικισμό Πετροβουνίου 4 
στρεμμάτων, με εξαιρετική θέα πληρ. τηλ. 6944713913. 

	ΠΩΛΕΙΤΑΙ  στάβλος τριών (3) κτιρίων 612 τ. μ. σε οικόπεδο 
2,5 στρεμ. Στην περιοχή Άγιος Βλάσης.

Πληροφορίες στα τηλέφωνα 6947811005, 6977775892 & 
2107654339.

	ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ τα παρακάτω αγροτεμάχια: Άγιος Τρύφωνας 
4 στρ., Σχολή 2 στρ., Μέρκου 2 στρ., Κάγκαρη 5 στρ., Κάγκα-
ρη 1 στρ., Άσπρος Λινός 8 στρ., Ζάγουρα 2 στρ., Ζάγουρα 
1 ½  στρ., Νέζερο 1 στρ., Νέζερο 1 ½, Μακρομαλλιά 5 στρ. 
πληρ. Σμυρνής Γιάννης τηλ. 6994040326. 

	ΠΩΛΕΙΤΑΙ  το 1/3 εξ αδιαιρέτου αγρόκτημα εντός αναδα-
σμού ΛΕΒΙΔΙΟΥ-ΠΑΛΑΙΟΠΥΡΓΟΥ-ΟΡΧΟΜΕΝΟΥ, στη θέση 
Λαχίδια των 18 ½,  ήτοι (6 στρέμματα), η τιμή του κυμαίνε-
ται στα 6.000 € πληρ. τηλ. 6977391856.

	ΠΩΛΕΙΤΑΙ   11 στρέμματα στον Καρδαρά και συγκεκριμέ-
να πλησίον καταστήματος «SALE» ιδιοκτησίας Δαμόπου-
λου πληρ. Στεφάνου Γιάννης  τηλ.  6944692212.

	ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγρόκτημα στη θέση «Γεφυράκια» 14 στρ. 
πληρ. τηλ. 6932188531.

	ΠΩΛΕΙΤΑΙ  οικόπεδο 700 τ.μ. στην είσοδο του Λεβιδίου με 
ωραία θέα πληρ. τηλ. 6937263314 & 6987120652.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο οικοδομήσιμο 1 στρέμμα επί της 
οδού Γαλήνης πληρ. τηλ. 6976356128.

	Eνοικιάζεται, κατά τους καλοκαιρινούς μήνες οικία 120 τ. 
μ. πλησίον της κεντρικής πλατείας πληρ. κ. Οικονομοπού-
λου Βασιλική τηλ. 6982009636. 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ
Λούρας Κων/νος Δημ.  50 €.
Ξυνός Αλέξανδρος Βασιλ.  50 €.
Αποστολόπουλος Ιωάννης Παν.  100 €.
Κάππος Βασίλειος Γεω.  20 €.
Αποστολοπούλου Βασιλική Παν.  50 €.
Αναγνωστόπουλος Ναπολέων  50 €.
Αθανασόπουλος Ιωάννης Προκ.  20 €.
Ζαρμπαλάς Παναγιώτης Ιωα.  20 €.
Καλύβα Ελένη Αθανάσιος 30 €.
Κατραλής Γεώργιος Κων.  50 €.
Γκιντώνη Ελένη  50 €.
Γκιντώνης Γεώργιος  50 €.
Γκιντώνης Θεόδωρος  50 €.
Σιάνη Δήμητρα Κων. 50 € στη μνήμη της μητέ-
ρας της Σιάνη Μαρία (Μαριγώ).
Κούστα Βασιλική Γεω.  20 €.
Ξύγκου-Κοτσιάντου Ρουμπίνη Χρ.  50 €.
Κοντοβαζαινίτη-Κούστα Ουρανία 30 €.
Καρβουνιάρης Δημήτριος Αθαν.  20 €.
Τσαρδίκος Γεώργιος Ιωα.  20 €.
Γκιντώνη-Παπαιωάννου Φανή Φιλ. 30 €.
Γαλάνη Ιουλία Σαβ.  30 €.
Πάρχα Σταυρούλα Παν. 50 €.
Πάρχας Χαράλαμπος Προκ.  50 €.
Αποστολοπούλου Αθανασία Πανάγου 50 €.
Οικογένεια Νικολάου 400 € στη μνήμη του συ-
ζύγου και πατέρα Νικολάου Νίκου Δημ.
Τσιώλη-Ζώση Βασιλική συζ. Αντων.  50 €.
Καρβουνιάρης Νικόλαος Γεω.  20 €.
Θεοδωρέλου Δέσποινα  80 €.
Καρβουνιάρης Μιχάλης Γεω. 20 €.
Μήλιαρης Παναγιώτης Μιχ.  30 €. 

Κατραλή Γεωργία Κων.  53 €.
Παρασκευοπούλου Ελένη Γεω. 20 €.
Ζιάζιαρης Ιωάννης  30 €.
Χρυσανθάκη Αναστασία Θεοχ.  20 €.
Καρβουνιάρη Άννα Αλεξ.  50 €.
Καρβουνιάρη Βασιλική Αλεξ.  20 €.
Σταματοπούλου Άννα Παν.  20 €.

ΑΜΕΡΙΚΗ
Γιαννακόπουλος  Ιωάννης  Χρ.  1.000 $.
Ξυνός Βασίλειος Κων.  50 €.
Τσιώλης Ελισαίος Κων. 100 $.
Πάρχα-Κατσίγιαννη Πηνελόπη (Πόπη) Χα 
Κων. 20 €.
Τζαβάρα Βασιλική  100 $.
Οι οικογένειες Δημητρακόπουλου Γεωργίου & 
Βασιλικής (Κούλα), 100 € στη μνήμη της μητέ-
ρας, πεθεράς & γιαγιάς Βασιλικής (Κούλα) Χα 
Γεω. Δημητρακοπούλου. 

ΚΑΝΑΔΑΣ
Καρέλας Δημήτριος Κων.  50 €.
Μαντάς  Βασίλειος  Γεω.  50 €.
Παπαοικονόμου  Παναγιώτης  100 €.
Γαλάνης Ανδρέας Κων.  200 €.
Κριτσελά Παναγιώτα 20 €.
Γαλάνης Δημήτριος 100 € στη μνήμη της Γαλά-
νη Νίκης.

ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ
Γαλάνης Δημήτριος Σαβ.  50 €.
Κωνσταντοπούλου Ελένη  50 €

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΦΙΛΟΤΕΧΝΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

Περίπου στα μέσα της δεκαετίας του 
60 λειτούργησαν για κάποια χρόνια 
τα μαθητικά συσσίτια. Στην αίθουσα 
του ισογείου του κτηρίου του Θ. Ζή 
στην πλατεία και μετέπειτα Δημαρ-
χείου ήταν η τραπεζαρία που παρέχο-
νταν τα φαγητά. Η κουζίνα βρισκόταν 
στο πίσω μέρος του κτηρίου. Εκεί κυ-
ρίως σε καζάνια που έβραζαν με ξύλα 
ετοιμαζόταν το φαγητό. Υπήρχαν 
τρεις γυναίκες που εργάζονταν κα-
θημερινά για να διεκπεραιώνουν την 
όλη διαδικασία. Οι κυρίες αυτές ήταν, 
η Χριστίνα Καραχάλιου συζ. Δημητρί-
ου, η Βάσω Παπακωνσταντίνου συζ. 
Μιχαήλ και η Παναγιώτα Πανοπούλου 
μετέπειτα σύζ. Βασ. Ηλιόπουλου.
Η μέρα άρχιζε με τσάϊ η γάλα. Το γάλα 
ετοιμαζόταν από σκόνη, κάτι που δεν 
ήταν στις δικές μας γεύσεις και προ-
τιμήσεις. Κατά διαστήματα μας μοί-
ραζαν χάρτινα κουτιά με γάλα σκόνη, 
όπως και ποσότητα κίτρινου τυριού, 
πιθανόν κασέρι η τύπου ¨γκούντα¨ 
Ολλανδίας.
Κάθε μέρα παρασκευαζόταν ένα εί-
δος φαγητού και ξέραμε το καθημερι-
νό πρόγραμμα.
Σερβίρονταν όσπρια, λαχανικά, κοτό-

πουλο, ψάρι κατεψυγμένο, μακαρό-
νια με κιμά και το ασυνήθιστο για μας 
πληγούρι ¨μπουλουγούρι¨. Το ψωμί 
που ήταν από τον παλιό ξυλόφουρ-
νο που λειτουργεί μέχρι σήμερα, του 
Δημ. Τσιώλη (Πλάκα), ήταν πολύ νό-
στιμο. Το μεσημέρι λοιπόν που σχο-
λάγαμε τρέχαμε ορεξάτοι να πιάσου-
με τις θέσεις μας, που λίγο πολύ, ήταν 
κάθε μέρα οι ίδιες και γευματίζαμε με 
ευχάριστη διάθεση. Ήταν πολύ σημα-
ντική η βοήθεια του συσσιτίου, διότι 
πολλοί από μας, όπως ο γράφων, δεν 
βρίσκαμε φαγητό στο σπίτι, κυρίως 
διότι οι γονείς δούλευαν στα χωρά-
φια, η δεν είχαν την οικονομική δυ-
νατότητα να προσφέρουν κάτι καλό. 
Δυστυχώς οι παλιότεροι δεν θυμού-
νται περισσότερες λεπτομέρειες από 
την εποχή αυτή, διότι έχουν περάσει 
πολλά χρόνια και πολλοί έχουν φύγει 
από τη ζωή.

Το σημαντικότερο όμως είναι ότι η 
προσφορά ήταν σημαντική και μας 
είχε βοηθήσει ιδιαίτερα

Λεβίδι 20/9/25
Νίκος Κ.Πραγκαστής

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
 ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΣΥΛΛΟΓΟΥ 

ΓΟΝΕΩΝ & ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ 
ΛΥΚΕΙΟΥ ΛΕΒΙΔΙΟΥ

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλ-
λόγου Γονέων & Κηδεμόνων του Λυ-
κείου Λεβιδίου συγχαίρουν θερμά 
όλους τους μαθητές και τις μαθήτριες 
του Γενικού Λυκείου Λεβιδίου, καθώς 
και τους επιτυχόντες, που κατοικούν 
εκτός Λεβιδίου, οι αποφοιτήσαντες,  
κατά τη σχολική περίοδο 2024-2025 
που έδωσαν τη μάχη τους στις πα-
νελλήνιες εξετάσεις (Ιούνιο 2025) με 
όποιο και αν ήταν το αποτέλεσμα.

Για τους νεοεισερχόμενους στην Τρι-
τοβάθμια Εκπαίδευση η επιτυχία τους 
σηματοδοτεί μια νέα αρχή προσωπι-
κής, πνευματικής & επαγγελματικής 
αποκατάστασης στη ζωή τους.

Θερμές ευχές αξίζουν και στους γο-
νείς που έδωσαν το δικό τους αγώνα 
και στήριξαν τα παιδιά τους.

Θερμά συγχαρητήρια στον Διευθυ-
ντή & στους εκπαιδευτικούς, που με 

τη μεθοδική τους δουλειά, τους στά-
θηκαν κοντά τους.

Επίσης συγχαίρουμε θερμά την Τσιώ-
λη Σοφία του Νικόλαου & της Πα-
νουσοπούλου Φιλιππίας, που στις 
28-11-2025 πήρε το πτυχίο της από 
τη Νομική Σχολή Δημοκρίτειου Πανε-
πιστημίου θράκης  (Κομοτηνής).

Της ευχόμαστε να έχει πάνω από όλα 
ΥΓΕΙΑ, Καλή Τύχη, Ελπίδα, Αγάπη, Ανι-
διοτέλεια, Λαμπρή Σταδιοδρομία και 
να καταξιωθεί ως άνθρωπος και ως 
επιστήμονας.

6 - ΤΟ ΛΕΒΙΔΙ Η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΕΙΝΑΙ ΠΟΛΙΤΕΥΜΑ ΤΩΝ ΝΟΥΝΕΧΩΝ  (Πετρίτης)

ΠΑΡΑΚΑΛΟΥΜΕ ΝΑ ΣΤΕΛΝΕΤΕ ΤΑ ΕΜΒΑΣΜΑΤΑ ΣΑΣ ΣΤΟΝ ΠΑΡΑΚΑΤΩ  
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ ΤΟΥ ΦΙΛΟΤΕΧΝΙΚΟΥ

Τ ΡΑ Π Ε Ζ Α  Π Ε Ι ΡΑ Ι Ω Σ
ΑΡΙΘΜΟΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ:  

6126-040030-102 / 
IBAN:  GR55 0171 1260 0061 2604 0030 102

SWIFT-BIC:  PIRBGRAA
Αν μας αγαπάτε πραγματικά μην μας ξεχνάτε. 

Μην ξεχνάτε ότι η εφημερίδα έχει κάποιο κόστος. 

ΣΤΕIΛΤΕ ΤΗΝ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΑΣ

Μικρές αγγελίες

Ευχαριστούμε πολύ τον κ. Κωστόπουλο 
για τις πολύτιμες παροχές του.

Διαβάστε μας  και στο internet!
Πλέον θα μπορείτε να διαβάζετε την εφημερίδα μας 

και στην ηλεκτρονική μας διεύθυνση: 

www. fs-levidi.gr

ΜΑΘΗΤΙΚΑ ΣΥΣΣΙΤΙΑ ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΜΑΣ
Αποφοίτησε, από την Νομική σχολή του Δη-

μοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης, η Σοφία 
Τσιώλη, κόρη του Νίκου και της Φιλιώς. Κάπου 
εκεί ψηλά ο μπαρμπα-Θοδωρής και ο παπα-Κώ-
στας Πανουσόπουλος που έφυγαν το προηγού-
μενο καλοκαίρι θα καμαρώνουν. Συγχαρητή-
ρια!

Η νεαρή νομικός θέλοντας να τιμήσει όλους 
όσους την στήριξαν μας έστειλε για δημοσίευση 
το παρακάτω 

Ευχαριστήριο
Η ημέρα της ορκωμοσίας, η στιγμή που ένας 

απόφοιτος παίρνει στα χέρια του το πτυχίο του 
είναι ξεχωριστή, τόσο για τον ίδιο όσο και για 
τους ανθρώπους που στάθηκαν δίπλα του σ’ 
αυτή τη διαδρομή, καθώς πρόκειται για μία δια-
δρομή που απαιτεί πολύ κόπο, θυσίες κι αντοχές. 
Θα ήθελα, λοιπόν, να πω ένα μεγάλο ευχαριστώ 
στους αγαπημένους μου γονείς και τα αδέλφια 
μου, που δε με άφησαν ποτέ μόνη, και με βοή-
θησαν να φτάσω νικήτρια στο τέρμα της δια-
δρομής, κρατώντας στα χέρια το πτυχίο μου!!! 
Σ’ αυτήν την πορεία, βέβαια, συνέβαλαν πάρα 
πολύ και οι δύο παππούδες μου, που μπορεί να 
μην πρόλαβαν να παρευρεθούν στην ορκωμο-
σία μου, ήταν όμως δίπλα μου όλα αυτά τα χρό-
νια, και με την παρέα τους, τις συμβουλές τους 
και τα καλά τους λόγια με βοήθησαν να φέρω εις 
πέρας τον στόχο μου. Επίσης, θα ήθελα να ευ-
χαριστήσω όλους τους συγγενείς, τους φίλους 
και τους ανθρώπους που μοιράζονταν μαζί μου 
τις χαρές και τις αγωνίες μου και με ενθάρρυναν 
να συνεχίζω. Κλείνοντας, θα ήθελα να πω πως 
ο αγώνας για το πτυχίο, όπως κάθε αγώνας άλ-
λωστε, χρειάζεται θέληση, πολλή υπομονή και 
επιμονή. Κάποτε μάλιστα, εκεί που δυσκολεύε-
σαι, εκεί που νιώθεις ότι δεν μπορείς να συνεχί-
σεις, χρειάζεται συνειδητά να αφήνεις το τιμόνι 
στον Θεό και να ζητάς από Αυτόν να σε βοηθή-
σει. Και τότε, βλέπεις ο δρόμος μπροστά σου να 
γίνεται πιο ομαλός, το άγχος σου να λιγοστεύ-
ει, και οι αντοχές σου να δυναμώνουν. Εύχομαι 
ο καθένας να πετυχαίνει τους που στόχους που 
θέτει στη ζωή του, κι έτσι να γίνεται πιο έμπει-
ρος και πιο δυνατός.

Εισαγωγικές στα πανεπιστήμια
Είχαμε δημοσιεύσει στο προηγούμενο φύλ-

λο τα ονόματα των φετινών επιτυχόντων (από 
το Λύκειο Λεβιδίου) στα πανεπιστήμια. Υπάρ-
χουν όμως και επιτυχόντες (παιδιά συμπατριω-
τών μας) από σχολεία άλλων περιοχών, που είτε 
δεν το μαθαίνουμε, είτε το μαθαίνουμε μετά από 
καιρό.

Ένας τέτοιος είναι ο Βασίλης  Ξυνός, γιος του 
Θανάση Β. Ξυνού και της Ντίνας Γ. Τσιώλη, που 
πέρασε στη Σχολή Βιομηχανικής Διοίκησης και 
Τεχνολογίας του Πανεπιστημίου Πειραιά. 
Συγχαρητήρια! 


